

以旧换新"买相因" 新春集市"逛稀奇"

春节假期余额不足,出远门已来 不及,家附近"逛稀奇""买相因"正当 时,记者近日从武侯区商务局了解到, 春节期间,以旧换新活动优惠多多,各 大商圈也推出了主题消费活动……

200多家企业参与 以旧换新优惠多

今年来,武侯区商务局发动200 余家企业积极参与家电3C、家装厨 卫、汽车以旧换新活动,引导企业和 商家充分挖掘自身优势,提供高品质 的产品和贴心周到的服务,为消费者 提供了丰富多样的选择空间。

在家电方面,政策从2025年1月1 日起实施,国补8大品类电视、空调、冰 箱、洗衣机、电脑、热水器、家用灶具、 吸油烟机继续在列,净水器、洗碗机、 电饭煲、微波炉4类产品也将列入补贴 范畴。在3C数码方面,个人消费者购 买单件销售价格不超过6000元的手 机、平板、智能手表(手环)3类数码产 品,可享受购新补贴,。在汽车方面, 政策于2025年1月1日起实施。在家 装方面,政策于2025年1月1日起实

施,补贴品类包括装修材料、卫生洁 具、家居照明、智能家居、居家适老化 改造产品五大类。

新春集市超好逛 氛围拉满年味足

为进一步释放新春消费潜力,武 侯区商务局联动各特色街区、商业综 合体解锁多元消费新场景,为广大市 民打造多个集购物、娱乐、文化体验于 一体的新春集市,一站式欢乐购物。

作为成都年味的气氛担当,武侯 祠成都大庙会于2025年1月27日如 约而至! 今年的大庙会以"千灯绘三 国 百戏迎新春"为主题,三国故事灯 组和三国情景剧亮相庙会现场,为大 家带来视觉盛宴。

星悦荟借势新春热点,在南广场 人口打造"庙会集市",街区内通过锦 鲤与街区水景的结合,鱼群游动场景 与街区结构动线相呼应,花灯溢彩, 星河流转,呈现项目光影氛围感,为 消费者提供游玩新场景

> 成都日报锦观新闻记者 杜文婷 受访单位供图

乐购文殊院 逛非遗集市 品特色美食



红红火火的布景、各具特 色的商品、色香味俱全的美食 ……走进"文殊有好市"成都 2025新春大集集市现场,浓浓 的年味迎面而来。

勾线玩偶、糖画、古法沙金 ……现场,每个摊位前都挂起 了灯笼、彩灯和红火的店招,来 往的市民游客络绎不绝。一位 来自法国的游客在售卖古法沙 金的摊位前驻足良久,摊主热 情地介绍:"这是沙金,有生肖、 字符等花样,都有吉祥如意的 寓意。"摊主一边介绍一边为他 试戴,最终,这位游客挑选了一 款"福"字手链。

集市上,不乏非遗元素,非 遗手工编织、皮影戏、锦扇、簪花 等饱含非遗文化的产品引来不 少消费者。一售卖簪花古风手 工饰品的摊位前围满了顾客,摊 主立刻变身"非遗文化推介者"

春游杜甫草堂 営梅花美景 颂千古名篇

向顾客介绍:"簪花是一种中国 传统的非物质文化遗产,饰品由 多种工艺组成,做工精致,样式 多样,佩戴起来大气又美好。'

集市当然少不了美食。桃 花酿、蛋烘糕、脆皮锅盔、牛肉 干……在集市美食区,色香味 俱全的美食"刺激"着市民游客 的味蕾。市民陈先生看到卖锅 盔的摊位前挂上了寓意美好的 字样"大口吃'盔',福气永远", 他一口气买了4个和家人分 享,"寓意这么巴适的锅盔,必 须多吃点,希望新的一年,和家 人都福气满满。'

据了解,嗨购城西·盛惠青 羊"文殊有好市"成都2025新 春大集于1月28日至2月16日 开市,为广大市民游客呈上一 份多元、丰富的消费新体验。

黄成薇 成都日报锦观新 闻记者 袁弘 受访单位供图

展出珍贵文物163件(组)

"古蜀瑰宝"亮相横琴粤澳深度合作区



2月2日,"古蜀瑰宝——三星堆与金沙"文 物特展在广东横琴文化艺术中心面向公众免费 作为澳门回归祖国25周年献礼展,本次 [聚了三星堆博物馆、四川博物院、成都金 沙遗址博物馆、成都博物馆、四川省文物考古研 究院及成都文物考古研究院6家文物收藏单位 的藏品163件(组),其中一级文物36件,为公众 带来一份弥足珍贵的新春献礼。

四大板块 讲述巴蜀文明发展历程

本次展览是金沙与三星堆文物首次在 横琴粤澳深度合作区展出,展览分为"古蜀 之源""古蜀华章""古蜀遗韵""天府之国"四 大板块,从古蜀文明的来源与形成,到古蜀 先民与自然和谐共生、人神交融的壮丽画 卷,再到巴蜀文明交相辉映谱写的辉煌篇章 和在中原文化影响下发生的重大转型,全方 位、多角度为观众呈现了古蜀文明的辉煌成 就和发展历程。

此外,展览还精心打造了文创区与VR体 验专区,让游客在欣赏文物的同时,也能通过 多媒体展示、沉浸式互动体验、3D打印复原文



物展示以及专家讲座等多种形式,深入了解古 蜀文明的内涵价值,感受其独特的艺术魅力。

除了文物特展,今年3月,展览还将在澳 门同步推出古蜀文明主题数字展,通过"一展 两地"的创新模式,为粤港澳大湾区民众带来 更优质的公共文化服务体验。

双色有领玉璧 在广东首次展出

据介绍,此次"古蜀瑰宝——三星堆与金 沙"文物特展中,金沙遗址博物馆的32件展品主 要在展览的第一部分"古蜀华章"中呈现,包括金 器、玉器、铜器、石器、陶器等多个类别,其中一 级、二级、三级珍贵文物29件。精选展出了铜眼

泡、铜鸟、蛙形金箔、四节玉琮、石虎、石跪坐人 像、尖底陶杯等代表性文物。金沙遗址出土的 立体圆雕石蛇也在展览中惊艳亮相,在生肖蛇 年为游客送上来自3000年前的新年祝福。

值得一提的是,金沙遗址博物馆参展的7 件一级文物中, 卷云纹金喇叭形器和一件长30 厘米的玉璋为首次在广东地区展出,双色有领 玉璧更是罕见亮相。金沙遗址出土玉器数千 件,是国内同时期出土玉器数量最多、种类最 丰富的遗址之一。除此之外,观众熟悉的"老 朋友"——太阳神鸟金饰,也以仿制品的形式 亮相横琴粤澳深度合作区。据悉,从2月2日到 4月24日,本次展览展期将持续3个月

成都日报锦观新闻记者 王嘉 受访单位供图

的气息扑面而来。草堂集市 上,各类非遗展位琳琅满目,宛 如一幅绚丽多彩的民俗画卷。 糖画艺人宛如灵动的画师,转 瞬之间,活灵活现的花鸟鱼虫 便跃然"糖"上。制作三大炮的 师傅则是力量与节奏的掌控 者,伴随着"砰砰砰"三声清脆

巨响,软糯的糯米团子精准落

2日,杜甫草堂博物馆内张

灯结彩,处处洋溢着新春的喜

庆氛围。一年一度的"大雅中

国年·人日游草堂"系列活动

正如火如荼地开展,吸引了大

批游客前来。除了"人日游草

堂"这一文化盛事,今年春节杜

甫草堂还推出了多项非遗展示

展销项目,让游客近距离体验

踏入活动现场,热闹欢腾

入黄豆粉中,裹上一层金黄,香 甜的气息瞬间弥漫开来,诱惑 着游客纷纷驻足品尝。

剪纸摊位前,红纸在艺人 手中仿佛被赋予了生命,剪刀 开合间,一幅幅精美的图案应 运而生。绳编摊位上, 五彩丝 线在艺人指尖轻盈穿梭,编织 出形态各异的饰品,游客爱不 释手,纷纷挑选心仪的作品。

除了丰富多样的非遗展示 与售卖,活动现场还精心策划了 一系列精彩活动。游客漫步在 杜甫草堂,或轻声吟诵杜甫的千 古名篇,参与诗歌唱和活动;或 沉醉于傲雪绽放的梅花美景,欣 赏主题展览;或沉浸在精彩绝伦 的演出之中,参与互动游艺。

成都日报锦观新闻记者 王嘉 受访单位供图

到城厢古城 体验传统文化独特魅力

一抖一敲一洒 非遗火舞点亮夜空

古镇里的成都有韵味

"接财神了!"大年初五,千年古 城城厢年味热度不减。一大早,身穿 红袍、手捧大元宝的"财神"们组成浩 浩荡荡的巡游队伍,在古城为市民游 客送上新年祝福。传统文化的独特 魅力让现场喜庆氛围满溢。

大红灯笼高悬城头,福字春联等 中国元素拉满新年氛围。绣川广场、 家珍公园广场、绣川秀里和小南街 上,游园、汉服巡游等活动精彩纷呈。

上接01版

企业新春不打烊 冲刺首季"开门红"

绣川广场里设立了投掷、猜灯 谜、套圈等传统游戏区,每个游戏 点都排起了长龙,无论大人还是小

孩都积极参与其中,使整个广场洋溢 着欢乐的节日气氛。家珍公园广场 里,人们在集市区里购买精美小商品, 品尝美食。汉服巡游和快闪舞蹈,也 为现场增添了无限的欢乐。古城里人 潮涌动,热闹非凡,年味十足。新春的 喜悦与祝福洒满古城的每一个角落。 街头巷尾,各种传统小吃琳琅满目。 金黄酥脆的糖油果子、热气腾腾的酸 辣粉、香气四溢的烤串……让游客在

烟火气与古韵中,感受浓浓的年味儿。

戴上VR设备,瞬间穿越时空回 到古蜀时期。逼真的山川地貌、热闹 的市井街道都栩栩如生地呈现在眼 前。漫步街市,聆听商贩叫卖声;走 进工坊,见证青铜器的诞生……在西 南地区首个元宇宙数字文旅产业园 内,不少年轻人正排队打卡《古蜀》 VR大空间探索展。潮玩古蜀文化独 特体验让游客大呼过瘾。

夜幕降临,一场震撼人心的非遗 火舞表演,将庙会的氛围推向了沸 点! 城厢古城的广场上被熊熊火焰

照亮。火舞演员们身着绚丽服饰,在 火焰中穿梭跳跃,将炽热的火焰化为 灵动的舞蹈。火光在舞者的手中、身 上跃动,形成"火树银花"的绮丽景 象,闪亮灼热的火花在空中挥洒,犹 如漫天星河散落人间。那一抖、一 敲、一洒,皆隐入晦暗夜空,寸寸明 灭,化作声声祝福。非遗的璀璨与现 代的激情在这一刻完美交融,点亮了 整个夜空。"太震撼了。今天的城厢

之行,让感受到纯粹的年味,巴适。' 市民陈然表示。 成都日报锦观新闻记者 王丹 机制,从政策解读到要素保障,全程 跟踪服务。"市经信局市新经济委相 关负责人表示,针对重点产业链企

业,政府量身定制了技改补贴、研发 费用加计扣除等扶持政策,助力企业 轻装上阵。以士兰成都公司为例, 2023年其通过申报省级科技项目, 获得超千万元资金支持,加速了12 英寸硅外延片产线的投产进程。

政企联动的成效正转化为发展 动能。以去年同期统计数据为例, 2024年一季度,金堂、蒲江两地规上 工业企业开工率超95%,集成电路、 绿色食品等主导产业产值同比预计 增长18%。从"单兵作战"到"全域协 同",成都正以政企联动的"组合拳", 为冲刺首季"开门红"、实现全年高质 量发展蓄势聚能。

成都日报锦观新闻记者 蔡宇 受访单位供图

春节期间 罕见鸟类出没 栗背短翅鸫现身龙泉山



"这种鸟平时很难见到,不 曾想就藏在身边不远处……" 正值春节假期,成都鸟类爱好 者@雀实可爱鸦已经收获了 "新年礼物"——拍到了栗背短 翅鸫。近日,他兴奋地在社交 媒体分享了这个喜讯。

那么,这只神秘的"宝藏小 鸟",是怎么被发现的?据@雀 实可爱鸦回忆,在蛇年新春前 夕,成都"观鸟圈"就已经有人 在龙泉山发现了一只栗背短翅 鸫的踪迹,预测它应该是在密 林之中越冬。于是,他便扛着

设备闻讯前去,终于一睹其可 爱的真容。

实际上,据公开资料显示, 这并不是栗背短翅鸫在成都首 次被拍到,同样是在龙泉山一 带,在2021年就曾被红外相机 捕捉。"它体长12-13厘米,属于 小型鸟类,在我国主要分布于云 南、西藏、四川等省份。"@雀实 可爱鸦向记者介绍,此鸟在繁殖 季节会出现在高海拔的岩质地 带,非繁殖季节则迁移至低海拔 的林谷,"这次它出没的那片林 子灌丛枝叶繁茂,是龙泉山不可 多得的'宝藏林子',应该还藏着 不少稀罕的越冬鸟类。"

正如他所说,此次栗背短翅 鸫现身的区域是龙泉山脉成都 段仅存的、保存较为完整的亚热 带常绿阔叶林样本。据了解,经 过多年来龙泉山生态植被的加 速修复,该区域已分布着数百种 野生动植物,其中树龄100年以 上的古树有60余棵,还不乏楠 木、香果树、豹猫、红嘴相思鸟等 重点保护野生动植物。

成都日报锦观新闻记者

刘依林 受访者供图

的关键,更是向全年目标任务发起冲刺

矿泉水业有限公司同样一片繁忙。 春节是消费旺季,订单量较日常增加 了30%,公司80余名员工主动留岗, 开启"三班倒"模式,全力投入生产。 来自德阳的杨洁便是其中之一,今年 家人特地从老家赶到蒲江陪他过 年。"蒲江年味浓,公司还发红包、办

订单激增30%

多举措让留岗员工安心过年

同一天,位于蒲江县的成都全兴

运动会。"他笑着说。 对于省内天然矿泉水领军企业而 言,春节期间产能的释放,不仅是保供 的重要契机。"我们专注于饮用天然矿 泉水的研发与生产,瓶(桶)装天然矿泉 水产品在省内市场占据领先地位。"公 司负责人张燕介绍,春节期间加大生产 力度,赢得新年首季度的"开门红",对 企业实现全年目标任务至关重要。

为让留岗员工安心过年,企业采 取了一系列暖心举措,如发放购物 卡、组织团年饭等。同时,蒲江县经 科信局也积极行动,加强要素保障, 靠前服务护航企业"春节不打烊"。

政企联动护航 冲刺首季"开门红"

这些春节坚守的故事,彰显了成 都企业抢抓开局、勇闯新赛道的坚定决

心。从集成电路到民生保供,两家"链 主"企业凭借技术突破与产能提升,为 区域经济高质量发展增添强大引擎。 而政府的靠前服务与政策支持,更为企 业冲刺"开门红"提供了坚实后盾。

记者在一线捕捉到的春节生产 热潮,正是成都政企协同发力的生动 体现。为确保企业"春节不打烊",蒲 江县经科信局成立专项服务小组,提 前摸排企业在用工、用电、物流等方 面的需求,并开通"绿色通道",快速 解决各类难题。春节期间,该局联合 供电、交通等部门24小时值守,全力 保障企业生产线"零断电"、原材料运 输"零延误"。此外,蒲江县还推出 "稳岗留工"政策,对春节期间连续生 产的企业给予专项补贴,并通过"线 上+线下"招聘会,精准匹配用工缺 口,为企业稳产满产注入"强心剂"。

"我们建立了'一企一专员'服务